延边大学校庆六十周年
“爱校树木工程”实施方案
为迎接建校六十周年加快建设自然人文和谐相融的新校区景观文化，学校决定将“爱校树木工程”建设作为校庆六十周年的献礼，在全校开展“人人献爱心，共建美丽新校区”的活动，号召全校师生员工、广大校友和社会各界参与到美化新校区的行动之中。为了确保全面、扎实、有序推进这次活动，特制定本实施方案。

1、 指导思想

继续深入学习实践科学发展观，传承和发扬延大人勤俭建校、爱校如家的优良传统，贯彻校庆活动勤俭务实的工作原则，建设自然景观和人文景观和谐相融，生态良性循环与校园精神文化融为一体的绿色校园环境来构建幽雅宜人的教研环境和充满生机的育人环境，动员全校师生员工、校友和社会各界自主参与，奉献爱心，积极投入到“爱校树木工程”建设活动，加快建设具有鲜明民族特色的和谐校园。
2、 总体目标

根据学校新校区建设总体规划的要求，学校将向广大师生、校友、社会各界提供自愿认购的树种和数量。2009年9月到11月初，广大师生、校友、社会各界将进行自愿认购。学校将在适当时期，综合自愿认购情况，按照学校整体绿化工作和新校区绿化规划工作要求，统一推进绿化工作，共完成种植乔木28种，6529株（“爱心树木工程”绿化工程量表细见附件）；共计完成33.9370万平方米的绿化工程任务，逐步构建新校区自然、人文景观和谐相融基本架构，为更高层次的校园景观文化建设打下坚实基础。

3、 组织机构
为更好地指导、组织、协调全校“爱校树木工程”建设，成立延边大学“爱校树木工程”领导小组。
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四、认购方式

（一）学校教职员工均可以个人、若干人、部门名义进行认购，此项工作由校工会、各学院、各部门负责落实。
（二）在校学生均可以个人、若干人、班级、专业为单位进行认购，此项工作由研究生院、学生处、团委、各学院、校学生会负责落实。

（三）广大校友均可以个人、若干人、群体名义进行认购，此项工作由校友会和相关学院负责落实。

（四）社会各界人士均可以个人、若干人、团体为单位进行认购，此项工作由校办、外事处、校庆办负责落实。

（五）认购树木者挂牌公示认购者姓名;并对所认购树木建档编号，永久保存。
5、 实施步骤

（一）2009年9月初，制订《延边大学校庆六十周年“爱校树木工程”实施方案》和相应工作措施。

（二）2009年9月上旬，启动工程建设。

（三）2009年10月底，完成集体（团体）、个人认购任务。

（四）2009年11月中旬，总结认购工作落实情况并公布。

（五）2009年秋季，第一次初步落实“爱校树木工程”绿化任务。
（六）2010年5—7月，第二次全面推进“爱校树木工程”绿化任务。
六、工作原则

（1） 坚持统筹规划，分步实施的原则。按照学校新校区建设的总体部署，由学校“爱校树木工程”领导小组统筹规划，制定具体工作措施，分步骤层层推进落实。

（2） 坚持爱心奉献，自愿参与的原则。作为体现广大师生和校友“爱校如家”精神的活动载体，活动中要尊重和珍惜他们真情厚意，着力启发他们的主人翁意识和爱心。

（3） 坚持广泛动员，确保重点的原则。在全校师生员工和广大校友中广为宣传充分动员的基础上，要确保重点区域、树木品种的认购、绿化任务。

（4） 坚持以点带面，全面推广的原则。鉴于这项工程自愿参与的特点，选好榜样事例及时总结推广，推动这项工程全员、全方位的开展。

6、 工作要求

（1） 要大力宣传爱校如家，勤俭建校的优良传统和精神，充分发掘广大师生员工和校友“我的学校我建设”的主人翁意识，动员他们以积极投入到“爱校树木工程”的实际行动为校庆六十周年献礼。
（2） 要充分发挥各级党组织核心作用和党员的先锋模范作用，在“爱校树木工程”中努力创建各种活动载体，开展各种形式多样、富有实效的活动，成为各自单位和群体中的坚定、积极的带动者和推进力。
（3） 要牢固树立建设自然与人文和谐的校园环境是学校建设重要内涵的科学发展理念，通过“爱校树木工程”建设，营造人人关注、参与、爱护校园环境建设的浓厚氛围，努力构建“我的学校我建设”的良好校风和工作机制。
（4） 要将广泛动员基础上的自觉行动和有目的地精心组织、引导、促进有机地结合起来，既要充分自由地体现广大师生和校友无私奉献意志，又要保障这一意志在“爱校树木工程”建设中最大限度地落到实处。
学校“爱校树木工程”领导小组
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